爸爸妈妈去哪儿了?

未成年人追索抚养费,"紫丁香"一帮到底

□法治报记者 陈颖婧

"在你心中,爸爸妈妈是什么样的人?"这个问题,每个孩子都有自己的"专属答案"。在浦东新区人民检察院支持起诉的一起未成年人抚养纠纷案中,该案原告、未成年人小宇(化名)曾对"紫丁香"未检检察官说出了一个让人揪心的回答——"爸爸妈妈就是陌生人"。近日,法院对该案作出判决。

父母缺席成长路

今年年初,浦东检察院未成年 人检察部门在办案中发现了一条线 索,未成年人小宇要向其父母提起 抚养费之诉。受检察机关委托,相 关社区服务社的青少年事务社工前 往小宇的居住地、学校等地了解情 坐在社工对面的小字升朗洁 泼,但是谈及在成长中缺位的父亲 时,这位阳光少年的眼底闪过了遗 憾。他说:"自打记事以来,我的 生活起居都是奶奶照顾,父亲平时 连我的电话都不接。我希望他能做 一个合格的父亲,而不是像现在, 我生病都找不到他的身影。"

原来,小宇 4 岁时父母离婚, 抚养权归父亲冯某(化名),但冯 某却做起了"甩手家长",将孩子 交由自己的母亲抚养至今。其间, 小宇的母亲陈某(化名)只来看过 小宇一次,之后杳无音信。父亲冯 某仅偶尔过来看望,既未尽到实际 抚养监护的责任,也未定期支付小 宇抚养费。

今年3月,小宇和祖母决定向 法院提起民事诉讼,拿起法律武器 来保护小宇的合法权益,要求父母 冯某、陈某二人共同支付自对小宇 监护缺失之日起至小字年满 18 周 岁之日止期间的抚养费用。

检察机关来"撑腰"

承办检察官仔细审查小宇和祖母提交的书面材料,并通过走访听取了相关当事人意见。检察官认为: "抚养未成年子女是父母的权利,更是法定的义务,父母与子女间的关系,不因父母离婚而消除,离婚后,父母对于未成年子女仍有抚养的义务。小宇父母怠于支付抚养费的行为已经侵犯了小宇的合法权益。"

为了保障未成年人合法权益, 浦东检察院决定支持起诉,并敦促 小宇父亲主动履行支付抚养费的义 务。同时,在检察机关的联系下, 法律援助中心指派了一名律师为小 宇提供专业法律援助。 祖母对小字很是爱护,尽量向他提供和其他孩子差不多的生活保障,但这让本就收入微薄的家庭面临着不小的经济压力。多年来,小宇的生活、教育、医疗等费用都由祖母承担,为了赚钱养育孙子,祖母退休后又做起了保洁。于是,浦东检察院在做好支持起诉工作的同时,又帮助小字和祖母申请了司法救助金。

如何让爱归位?

面对正值青春期的小字,祖母除了衣食住行上的爱护,还要在学习和心理上时刻关心,大到生病就医,小到控制玩游戏的时间,随着年纪越来越大,祖母也日渐力不从心。这些抚养、监护职责本应由小字的父母承担,然而,杳无音讯的母亲、不管不顾的父亲成为了小字

的缺憾。

"父母对孩子的关爱不仅仅体现在支付抚养费上,最重要的是给予孩子关爱和指引,要懂得'父母'这一角色在孩子人生中起到的关键性作用。"如何让爱归位?检察官决定一帮到底,一方面多次电话联系小宇父母释法说理,另一方面向其制发《督促监护令》。

小字母亲表示已经在异地重组 家庭并生育子女,但有空会多打电话关心他,父亲也表态以后工作再 忙也会多看看孩子。

7月25日,法院作出判决,对浦东检察院支持起诉书中的相关意见予以采纳,要求被告冯某于判决生效30日内支付原告小字2017年3月至2023年3月间的抚养费共计15万余元,被告冯某、陈某自2023年4月起每月支付小字抚养费直至其18周岁止。

崇明警方一所一方案守护夏日烟火气

□记者 季张颖

本报讯 盛夏时节,夜市经济 正浓。连日来,崇明公安扎实服务 夜市经济,各派出所根据辖区夜市 特点,一所一方案,持续开展夜间 巡查、宣传等公安业务工作,全力 防范各类风险隐患,守护夏日烟火 气。

"大家来听听,最近 Facetime 类诈骗正抬头,我们千万不要上这 个当。"近日,崇明公安分局庙镇派 出所所长黄谢君带队在辖区繁华热 闹区域巡逻,当看到"某咖啡文化 中心"的咖啡师都是二十多岁的年 轻人时,黄谢君索性招呼大家讲起 了反诈知识。

在查看一家夜宵店过程中,民警走进烧烤工作间,环顾四周,发现这个工作间比较封闭。"你们烧烤用的燃料虽然不是液化气、煤气,但木炭燃烧也会产生有毒有害气体,建议把窗户打开,让空气对流。"民



庙镇派出所所长黄谢君带队在辖区繁华热闹区域巡逻 通讯员 陈卫国 摄

警一边做好工作记录,一边让工作 人员打开窗户。

"小伙子,我考考你,万一发生火患,使用灭火器灭火的时候应该朝火焰的什么部位喷?""肯定是

火焰根部。"见工作人员自信回答, 民警向他翘起了大拇指: "看来之 前的消防培训已经装进脑子里了, 做好消费服务的同时,你们一定要 注意防火安全。"

家中失窃,嫌疑人竟是再续前缘的"枕边人"

□记者 季张颖

本报讯 近日,家住上海闵行 虹桥镇的谭女士家中失窃,被盗现 金 17000 元。令谭女士没想到的是, 嫌疑人竟是自己的同居男友。

7月13日23时许,市民谭女士 到闵行公安分局虹桥派出所报警称, 自己存放家中的17000元现金被盗。 民警迅速到达现场进行侦查,并未 发现有明显外部侵入的迹象。正在 民警进一步开展调查时,谭女士再 次来到派出所称,怀疑自己的男朋 友谭某某是嫌疑人。

民警于是将谭某某传唤至派出 所接受调查。经审讯,谭某某对盗 走谭女士钱款的事实供认不讳。谭 某某称,谭女士是他的初恋,后因 相隔两地分手。今年5月,谭某某来到上海后与谭女士再续前缘,随后就同居到一起。谭某某因没有收入,只能依靠谭女士赚来的钱生活。因为自己打游戏要充值,谭某某就趁谭女士不注意把她存放在家中的现金盗走。目前,犯罪嫌疑人谭某某因涉嫌盗窃罪被警方依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

甜言蜜语骗四女百万元 民警揭"金龟婿"真容

□记者 夏天 通讯员 王晟迪

本报讯 4 名女性寻得"良配",怎料却是同一人,真相大白之时惊闻"男友"早有妻儿。近日,嘉定警方在开展"砺剑4号"专项行动过程中,根据线索抓获一名诈骗犯罪嫌疑人张某,靠着一嘴甜言蜜语,披着年少多金的伪装,不仅同一时期交往4名女性,还诱骗四女为其欠款、卖车、抵房。

2022 年末,马陆派出所接到居 民余女士报案称,她日前因男友张 某私生活混乱与其分手,但两人交 往期间,她不仅多次套现自己的信用卡提供男友投资工程项目所需,甚至还为此将自己的房产抵押贷款,如今两人分手后,男友却丝毫不提归还钱款一事。

乍看之下,余女士与张某间似乎只是单纯的婚恋经济纠纷,但民警在调查过程中发现,自从 2021 年余女士与张某交往以来,张某还在同一时期分别与程、谭、章等 3 名女性谈情说爱,三人也多次为了张某所说的工程项目投资等提供巨额钱款,甚至不惜套现个人全部信用卡、售卖私家车。随着调查进一步

深人,民警还发现张某早在 2014 年 就已结婚,且在 2021 年育有一子。

而据 4 名被骗女性反映,张某在交往初始,坚称自己是一名事业有成的单身男性,并不时展露豪车、名表等昂贵奢侈品。

7月22日,警方根据线索,将 闻风而逃的犯罪嫌疑人张某抓获。 经审讯,犯罪嫌疑人张某如实交代 其在四女面前展露的豪车名表,实 际大多是其租借以装点门面所用。 目前,犯罪嫌疑人张某因涉嫌诈骗 罪已被公安机关依法刑事拘留,案 件正在进一步审理中。

两熊孩子来了一场"说走就走的旅行"

松江警方火速寻回

□记者 夏天 通讯员 张嘉煜

本报讯 近日,上海松江区 两名孩子瞒着父母结伴外出为自己"安排"了一场"暑期旅行"。所幸,在松江警方的及时帮助下,安全回到家中。

7月23日,松江公安分局新桥派出所接到居民陈先生报警称,家中两个孩子结伴旅游后走失,由于两个孩子均没有手机,无法取得联系。经了解,原来,陈先生曾答应两个孩子在暑假期间前往江西旅游,但因工作原因取消了旅游计划。然而,两个孩子却坚持想要出去旅游。为了安抚孩子们,7月22日,陈先生直接给了两个孩子一些钱款用于在上海欢度暑假,万万没想到,次日一早,陈先生发现两个孩子不见了,只留下纸条称已做好旅游攻略前往江西旅游。

了解情况后,民警当即调阅 了陈先生家住小区周边的公共视 频,发现于2个小时前,两个孩 子拉着行李箱离开小区,打车前往上海南站。民警立即赶往上海南站,途中还联系了站点工作人员要求留意前往江西站的高铁动车、长途汽车班次乘车人员的信息情况。

到达上海南站后,民警向现场的工作人员、旅客等问询孩子情况。民警一边安慰焦急的陈先生,一边继续联系综合指挥室进一步研判两个孩子的出行轨迹。经分析,两个孩子出现在了莲花路公交站附近。从陈先生口中得知,两个孩子先前有过独自乘坐125路公共汽车回家中的情况。为了确保两个孩子的安全,民警立即安排警务力量在125路公交车于新桥的停靠站点进行驻守,逐一上车寻找。

最终,在等候和寻找多辆 125路公交车后,成功找到了两 个孩子。找到孩子后,民警对孩 子进行了心理辅导和耐心疏导, 并对陈先生的教育方式予以批

驾车撞人逃逸 民警2小时找到肇事者

因涉嫌危险驾驶罪被警方依法采取刑事强制措施

□记者 季张颖

本报讯 近日,闵行公安分局吴泾派出所接到一起交通事故警情。虽然事故并不严重,但是接警民警根据报警人话中的一处细节,判断肇事司机存在问题,随即开展调查,2小时后就将涉嫌危险驾驶的嫌疑人抓获,及时排除了潜在的安全隐患。

7月22日22时30分许, 吴泾派出所接到报警称,永德路 发生一起交通事故。民警周伟到 场后,发现现场只有一辆电动自 行车,车主王先生说:"刚刚一辆轿车突然就向我撞过来,幸好 我躲得快,就碰到一点点,但是 那个车马上就跑了……"深夜时 分,撞到人非但没有下车询问情况,反而掉头就跑,有着20余 年工作经验的周伟立即察觉,这 可能不是一起简单的交通肇事逃 逸,驾驶员有问题!

派出所综合指挥室,综合指挥室 副主任曹辉根据报警人提供的车 牌号码进行查询,查到了车主孙 某的情况。同时,结合事故发生 地及周边的公共视频,追查肇事 车辆的行车轨迹,判断出孙某可 能前往位于闵行区颛桥镇的家 中。

凌晨1时许,民警到达孙某家中。起初孙某并不应门,但是在民警的教育之下,孙某打开了家门,一股浓重的酒味随之飘了出来。面对民警的详细询问,一开始矢口否认的孙某败下阵来,对自己酒后驾驶机动车的违法行为供认不讳,并坦言因惧怕被民警查获,所以肇事后立即逃逸。

经医院抽血检测,司法鉴定 所司法鉴定,其血液酒精含量为 206mg/100ml,属于醉酒驾驶。 目前,犯罪嫌疑人孙某因涉嫌危 险驾驶罪已被闵行警方依法采取 刑事强制措施,案件正在进一步 审理中。